



EL FARO

PERIÓDICO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO

AÑO VIII

SE PUBLICA LOS TUEVES

Suscripción 1'50 Pla. trimestre

Anuncios a precios convencionales

TORTOSA 14 AGOSTO DE 1919
FRATERNIDAD REPUBLICANA
Amposta
(A donde debe dirigirse la correspondencia)
HAY BUZÓN

Como órgano de unión republicana este periódico es defensor de los republicanos de todos matices. Para los mismos están abiertas siempre estas columnas.

N.º 259

LOS VIEJOS TINGLADOS

HACIA UNA ACCION DIRECTA

Está ya constituido el Congreso de los Diputados. Más de un mes ha pasado en la pudenda tarea de revisar actas, compulsar elecciones y discutir dictámenes. De este mes de trabajo ha quedado la dolorosa impresión de tres realidades españolas: una gran masa electoral dispuesta al uso más vil del alto ejercicio del sufragio; un Tribunal Supremo de justicia, torciéndose deliberadamente a un lado y a otro, no solo apartado de toda regla de justicia sino aun de toda regla de moral; y un Congreso con funciones de soberanía que mancilla la soberanía en el primer acto que la ejerce.

¿Las actas mal ganadas? ¿Las actas que, por la calidad de los hombres que las ostentan, no significan una selección sino una degradación? Estas actas son fruto de un cuerpo electoral violentamente sometido, o de un cuerpo electoral radicalmente corrompido. Las actas de gran parte de distritos de Andalucía, obtenidas por políticos representativos de uno de nuestros más ominosos caciquismos, son actas arrancadas a un pueblo electoral sometido por la violencia. ¿Quién no sabe que en unos distritos de Andalucía han sido presos todos los interventores del candidato republicano o socialista; que en otros distritos han sido deportados los electores republicanos y socialistas; que en otros distritos han sido confinados los propios candidatos republicanos o socialistas? Las actas de otros innumerables distritos de España son, sin embargo, actas fácilmente logradas de un cuerpo electoral, viviendo en la más baja corrupción. El dinero, el favor, el rendimiento al cacique local, el vino, son los resortes de un cuerpo electoral así. Un secretario municipal sin escrúpulos morales, basta en estos distritos para falsear

la documentación, para confeccionar a gusto del candidato que paga las actas, los certificados, los sobres: todo. ¿Qué conducta seguir con un cuerpo electoral así? ¿Permitir que siga actuando y que produzca más de trescientos diputados que no respondiendo a ningún ideal, ni obligados a ningún deber, ni sensibles a la más leve responsabilidad, constituyan el peso muerto del Parlamento y representen el tipo del parlamentario que, proviniendo del cuerpo electoral corrompido, cree que el cuerpo electoral de toda España es igual y que en el Parlamento no pueden hacerse otra cosa que reír, patear y disfrutar franquicia postal? Lenin justificaba su desprecio por las asambleas constituidas por sufragio en el predominio de un cuerpo electoral inferior que labre una mayoría de representantes inferiores. «Como no ha de ser la parte inferior del país quien mande—decía—, le suprimo el derecho a elegir aquella para lo cual no esté capacitada.» No decía Costa cosa distinta al tratar en su *Oligarquía y caciquismo* de la ineficacia del Parlamento. Nosotros creemos, en definitiva, que tanto los distritos sometidos como los corrompidos, pecan de un mal de origen; la falta de organización trabazada, moderna, extendida y la falta de opinión. Y que de este mal son responsables los organizadores y los predicadores laicos. No hay una multitud bien organizada que pueda ser sometida, ni una multitud con inquietudes espirituales, que pueda ser corrompida. Y no se han conocido aún multitudes refractarias a la organización ni inmovibles ante la exposición de los ideales que deben regir todos los actos de los hombres.

El Tribunal Supremo, ofrece una impresión más dolorosa que

el cuerpo electoral. Había de ser ejemplo y freno y ha dejado de ser las dos cosas. Ha aprobado actas en las que el soborno era manifiesto. Ha proclamado diputados a personas que no habían obtenido la mayoría de los votos y ha rechazado a personas cuya mayoría de sufragios era evidente. Ha procedido, en una palabra, con parcialidad, con doblez sin justicia. ¿Que le ha sido impuesta tal conducta por el Gobierno? Ello prueba la dependencia del Poder judicial, del Poder ejecutivo, y en un país donde el Poder ejecutivo no se distingue por su valor ético, la falta voluntaria de ética del Poder, que pudiendo tener independencia y proceder con máxima rectitud, se aviene a ser dependiente para proceder como lo ha hecho en el examen de actas y como seguramente debe hacerlo en todas sus otras actividades que por tener menos publicidad tienen, para espíritus poco escrupulosos, menos responsabilidad. ¿Que no le ha sido impuesta esta conducta, sino que la ha seguido por su natural, ingente e inconsciente corrupción? Subleva entonces al alma más sumisa la idea de que la justicia puede ser aplicada en un país por hombres que no son frecuentemente justos. En un país constituido así, las más encadenadas rebeldías, aparecen con lógica superior a las más disciplinadas conformidades. La rebeldía es el deseo del bien; la conformidad es el pacto tácito o expreso con el mal.

Pero peor que el cuerpo electoral y que el Tribunal Supremo, ha procedido el Parlamento. Las izquierdas antidinásticas, han sido las únicas fuerzas que se han conducido rectamente. ¿Las otras? Dictámenes del Supremo con ostensibles pruebas de parcialidad y de injusticia, han sido aprobados por la razón de que los dictámenes del Supremo debían ser considerados como sentencias. Pero esto ha sido en los dictámenes que favorecían las conveniencias y los intereses del partido. ¿En los otros? ¿En los que tal con-

veniencia o tal interés quedaba hollado? En estos, olvidábase que los dictámenes eran sentencias y votábase contra el dictamen, clavando, de paso, en el comentario todos los saetazos más agudos contra el Tribunal que tal dictamen había dado. Con ello se ha evidenciado que si hay un Tribunal Supremo incapacitado para continuar el examen de actas, no es el Congreso quien ha demostrado poseer la capacidad moral necesaria para sustituirle. ¿Habrá que ir a la formación de un nuevo organismo que sepa mantener su independencia y mantener su austeridad, o habrá que renunciar, ante el espectáculo del Cuerpo electoral y de los representantes elegidos, a la acción del Parlamento considerándole como instrumento ineficaz o nocivo del poder?

Estas dolorosas realidades van arraigando en el hombre que no se resigna a cruzarse de brazos y a enterrar los ideales que aun no han nacido, el convencimiento de que ya la única acción positiva es una firme y resuelta acción directa.

MARCELINO DOMINGO

NUESTRA CIUDAD

Creyendo honrar a nuestra querida Amposta ponemos a la vista de los forasteros y de los que lean este periódico como una cinta cinematográfica a los datos que siguen, con motivo de celebrarse esta semana su Fiesta Mayor.

Amposta la componen más de siete mil habitantes clasificados en la forma siguiente: cuatro médicos, tres farmacéuticos, tres veterinarios, un notario, cuatro curas, más de ciento veinte artistas e industriales que ejercen diferentes artes e industrias, entre las cuales hay siete fábricas arroceras, y de ocho a diez molinos aceiteros; un Casino Recreativo con teatro; un Centro Moral Católico, un Centro Republicano y una Juventud Republicana; una Asociación de Carreteros y otra de Albañiles; dos Sindicatos de Riegos; Escuelas Nacionales graduadas, con dos Maestros y dos Maestras; Casa Capitular y Juzgado; Casa rectoral; Estación de Telégrafos; Estafeta de Correos, un Puesto de la Guardia Civil y otro de

LO PERQUÉ SOM REPUBLICANS

EL VOLCAN SOCIAL

Carabineros, una iglesia y un convento de monjas; un hospital provisional, un Cementerio; dos fondas, restaurantes y cuatro hosterías; tres o cuatro casas de comida; tres expendurias de tabacos; dos agencias de transportes, alumbrado público eléctrico con más de quinientos abonados al mismo. Hay estación central de teléfonos, habiendo instalados unos diez en esta ciudad; dos edificios para mercados públicos, uno de carnes y otro de pescados; un fotógrafo, una Casa de Banca; una sucursal de la casa Carsi de Barcelona; dos fábricas de cerámica; dos Escuelas de párvulos particulares, una Cámara Agrícola, dos bandas de música y sus Sociedades respectivas; dos profesores de piano y otro de guitarra y laúd. Existen unos veinte pianos de teclado en casas particulares y multitud de alumnos que aprenden a tocar instrumentos musicales de cuerda y de viento todo lo cual da una prueba de gran cultura.

Se publican dos periódicos semanales. Este y *El Eco de la Comarca*.

La ciudad está situada en un terreno llano, rodeada por el Norte y Oeste de altas montañas. La baña por el Este el río Ebro, circundada además en parte por el canal de Alimentación de la Real Compañía del Ebro que lo cruzan tres puentes.

Afluyen a esta ciudad cinco caminos vecinales y se acaba de construir el puente metálico sobre el Ebro, que será otra vía de comunicación que nos pondrá en relación constante con el término de Tortosa que empieza en la parte izquierda del Ebro.

En resumen: la posición topográfica de Amposta y su término, es bellísima; los canales de Alimentación, Principal y Marítimo de la citada Real Compañía con su arbolado hasta el mar Mediterráneo, son como el marco del hermoso cuadro que ofrece la vista de su exuberante huerta y terrenos arrozales, desde la Carroba hasta los Eucaliptos y por la parte alta hasta el término de San Carlos de la Rápita, animado todo ese paisaje con multitud de casas deseminadas por toda la ribera hasta el mar.

UN AMPOSTINO

14-8-19.

Últimas publicaciones de la

Casa Monclús:

¿Que espera el Rey?, por Marcelino Domingo.— *Alemania* (Aspectos de la guerra), por Julio Alvarez del Vayo.— *Habrá Estados Unidos de la Humanidad* por Fernando Lozano.— *El feodalismo integral*, por Aniceto Llorente.— *La nueva Europa*, por Jaime Brossa.— *Política africana*, por López Baeza.— *La lágrima del diablo*, por Torralva Beci, a 0,50 céntimos.
Los vende Ismael Forcada.

Som republicans perquè entenem que avui, per avui la institució republicana es la més adequada als temps actuals. Demà serem socialistes, si així convé a la salut del poble. Cap atrás no hi anirem mai.

Al sentir los nostres cors l'ideal republicà es perquè volem que cap espanyol tinga més drets que un altre.

Que la polestat civil no estiga encarnada en una persona inamovible sino que volem que qui desempeñe lo primer lloc de la nació sigue popular i amovible.

La República democrática federal es lo nostre credo, perquè entenem que omplirà tots los desitjos de les diverses regions que formen la península espanyola. Establerta la federació espanyola, dintre de deu anys Espanya se posaría al nivell de Fransa per no dir del Estats Units d'América.

Es incalculable la riquesa que surgiria de per tot arreu al des-

congestionar la administració central passen aquesta a les provincies o regions. La nova vida que d'aixó en resultaría sería un esclat de forces avui perdudes que portaría lo benestar per a tot hom. Lo marasme económico d'avui se trocaría en esplendents fons de riquesa.

Aixó que dic no es un somni, no es una passió de moment. La proba la tenim en los Estats Units, formats de 24 a 25 Cantons o regions, i aqueixa organització federal no la impedit amb lo curt temps de la seua historia, ésser una de les primeres nacions mundials.

Per aixó som republicans, perquè veiem que amb la implantació a Espanya dels nostres ideals com hu son als Estats Units d'América, resoldriem ben pronte tots los mals de que adoleix la nació, los que avui amb lo Régim que impera resulten incurables.

AG. JOAN BARBERÁ

Amposta Agost 1919.

"El Eco de la Comarca"

En su última edición publica ese periódico local un artículo, insultante contra los dignos diputados republicanos de esta Diputación provincial. Como comentario al mismo insertamos a continuación un artículo de *El Pueblo de Tortosa*, del 9 del actual, que sirve de exprofeso para contestar el escrito de *El Eco*. Dice así:

El caso de la Diputación

Parece que la constitución de la Diputación de esta provincia va a dar juego.

El caso concreto y terminante, sin necesidad de cubrir con velos la verdad, es, que se hallan las fuerzas que la han de componer, divididas en forma tal, que cada una de por sí, no se basta para completar el número necesario para celebrar la sesión en que ha de quedar definitivamente constituida.

Y como en la tal sesión se ha de ventilar el pleito de la bochornosa compra del acta de Alcanar, de que ya en otras ocasiones hemos hablado; cuando hay la seguridad de que los votos de los republicanos han de hacer que las declaraciones hechas por el propio alcalde de Alcanar, el propio presidente de la mesa y los propios adjuntos de la misma, salgan a efecto y la verdad y la justicia sean un hecho; los monárquicos se quedan en la puerta y por falta de diputados asistentes no se puede celebrar la sesión.

Hicieron bien los monárquicos en observar semejante conducta, porque los republicanos que desde aquel día

han visto disminuir sus filas y por consecuencia aumentar las filas monárquicas, pagan con la misma moneda y cuando pueden apreciar que los monárquicos valiéndose del número han de aprobar la ignominiosa fechoría cometida por los herederos del caciquismo local que en sus primeros pasos están dándonos pruebas de ser más bandidos que sus antecesores, también se quedan en la puerta y no toleran ni tolerarán que ante ellos, en su presencia, siendo testigos, se apruebe la más repugnante, la más brutal, la más burda de cuantas falsedades en elecciones hayan podido cometer los tráfugas y vividores de la política.

Y así estamos y así estaremos; los republicanos que en todos sus actos ponen su conciencia por encima de todo, no podrán nunca estar conformes con el inaudito atropello que a la ley, a la razón y a la justicia quieren cometer las fuerzas vivas amantes del orden y patriotas de oficio.

Los diputados provinciales republicanos de los demás distritos de esta provincia han estudiado con detalle el especialísimo asunto que trae de cabeza a todo este distrito y competidos de la razón que asiste a nuestra justísima demanda, formarán y nos ampararán no abandonándonos y protegiéndonos con su apoyo.

* * *

Quando se están escribiendo estas líneas, faltan unas horas para que nuevamente vuelvan a reunirse los diputados para ver de constituir la Diputación.

Ignoramos su resultado. En otro lugar daremos cuenta de lo que haya resuelto.

El volcán social que se desarrolla por toda Europa, no es como los volcanes terrestres que están fijos y solo causan daño a unas cuantas leguas a su alrededor, sino que este último se extiende y bifurca por todos los pueblos en donde aún no se han sabido poner los gobiernos en el plano conveniente a las aspiraciones legales de las clases obreras o productoras.

Cuando en una nación se saben encauzar las corrientes, no se pierde una gota de agua. Lo mismo acontece en el orden social. Los gobiernos que han sabido o sepan ir amoldándose a las nuevas corrientes del progreso humano, sentirán menos los efectos del volcán social que ha surgido por doquier y más particularmente en las naciones que estuvieron en guerra últimamente.

Si la masa obrera ha sido hasta ahora la fuerza muscular puesta en acción para contender las naciones beligerantes en asuntos de guerra, en los cuales se han defendido todos los intereses materiales y morales de cada país, ¿no es justo que ahora aquel soldado, hoy obrero, pida parte de aquellos intereses que él ha defendido con su sangre y con su vida? Eso no es más que justicia. Eso es la ley de la reciprocidad, que nadie debe desconocer teniendo sentimientos humanos.

Que nadie haga aspavientos hipócritas, que nadie haga el remolón. Hay que pagar lo que se debe a la carne de cañón, dándole plena participación en el banquete de la vida. Y como que ha habido nación que no lo entendía así, se lo han comado los obreros. Por lo que debe servir de ejemplo a las naciones que aun no les alcanzan los efectos del volcán social.

FULANEZ

Carpintería y Ebanistería

— DE —

J. Fusté Forcadell

Muebles, imágenes, figuras y objetos propios para regalos, macetas y flores artificiales.

Pidan precios para toda clase de trabajos de carpintería y ebanistería

No equivocarse

Calle de Corsini y San Pedro 20 AMPOSTA

EL BARATO

Almacenes de Hierro y Maderas

Calle Alfara, 2 (Salida del Puente del Estado) :: ::

TORTOSA

No edificar sin visitar esta Casa. GRANDES ECONOMIAS EN LOS PRECIOS

— Gustavo Le Bon —

Y LA

Ciencia económico-política

Gustavo Le Bon, el ilustre autor de la "Psicología del Socialismo", y de la "Psicología de las Muchedumbres", obras que debieran estudiar todos los políticos y todos los hombres de gobierno, ha publicado una especie de catecismo de economía política en los

CHAMPAN LUMEN
EL MEJOR DE PRODUCCIÓN NACIONAL
GRANDES EXITOS
MARCA DE BODEGAS BILBAINAS
VINOS FINOS DE RIOJA ...
"COÑAC "FARO"

NOTICIAS

Las fiestas de esta ciudad

Los festejos anunciados para celebrar la fiesta mayor de esta ciudad son los de siempre, las de toda la vida.

Oficios divinos el viernes, el sábado *oficios divinos* el domingo *oficios divinos*, etc.

Eso nos recuerda aquello de la zarzuela "El chaleco blanco", cuando el padre de familia pregunta a su esposa: ¿Qué haces hoy para comer?—Patatas en bacalao. Y ayer, ¿qué comimos?—Bacalao en patatas.

A nosotros nos hubiera complacido mucho, que al programa de fiestas de este año, se hubiese añadido el párrafo siguiente:

"Durante los cinco días de fiesta, se hallará limpia de paja, polvo y bien regada la carretera—Paseo de San Carlos."

Aunque tal vez se prepare una sorpresa al vecindario, o sea, de hacer dicha limpieza, sin anunciarlo.

En las carreras de bicicletas que tuvieron lugar por este tiempo en el año último, hubo bastante desbarajuste. Hacemos presente el caso a fin de que ahora se realice dicho número de festejos con orden y corrigiendo abusos. Es lo menos que se puede pedir.

A todos los forasteros que vengan a esta ciudad a honrar con su presencia dichas fiestas, les tributamos nuestra más cordial bienvenida y deseándoles les sea muy grata su estancia en esta.

Cabos sueltos

A la poesía que lleva "El Eco", en su último número, nos ha sugerido la idea de que sería completa añadiéndola esta redondilla:

Garrofes poques,
oli nogens;
sort que'l papá
se sap espavilá
Eso no es poesía, pero es verdad.

La temperatura

La temperatura que disfrutamos es la peculiar en esta época de calores, mucho sol y mucho aire de mar que refresca continuamente la atmósfera. Los arrozos siguen germinando y llenándose de pasta los granos, ofreciendo en general muy buen aspecto. Todas las demás plantas siguen bien.

Los sucesos de Horta

Parece ser según los detalla "El Pueblo", de Tortosa que no tuvieron éstos la gravedad que en un principio se supuso. Siguen presos algunos individuos de significación de dicha villa, pero se cree los pondrán pronto en libertad.

Se han puesto a la venta los interesantes folletos,

ALEMANIA

por **Julio Alvarez del Vayo**

Magistral documento que condena la obra nefasta del espionaje prusiano

HABRÁ ESTADOS UNIDOS DE LA HUMANIDAD

por **Fernando Lozano (Demófilo)**

con una magnífica portada del artista Eulogio Varela.

Dos reales cada ejemplar

Imprenta J. Monclús.—Tortosa

a que me objeten sin causa justificada.

Rindiendo culto a la verdad; no considerándote lego lector, supongo debes ya suponer lo que quiero significar, y el concepto que formarás de una fiesta como la de referencia, no me cabe duda que será; el de ser la mayor arbitrariedad.

De música por lo visto estaremos muy bien: "La Unión Filarmónica", y la "Lira Ampostina", son las encargadas de deleitarnos haciéndolo de la mejor manera, como ellas saben hacerlo, escogiendo para tal fin las mejores y más variadas piezas de sus bastos repertorios.

Según se me ha informado "La Unión Filarmónica", inaugurará éstas fiestas un magnífico uniforme que la acreditada sastería (Non Plus Ultra, de Reus, ha confeccionado expresamente para que puedan lucirlo estos días los componentes de aquella banda.

Así es como se hace una sociedad.

MANUEL SAGRISTÁ.

Agosto de 1919.

Los dentistas MESTRES

= DE LA =

CLINICA ELECTRO-DENTAL de Tortosa, Den Carbó 3

recibirán los martes de la segunda y última semana de cada mes en casa Sastrería Orll, primer piso, calle de Alcalde Palau, 4.

Horas de visita: de 10 a 1 y de 3 a 5.

GERMINAL

Interesante folleto en el que se analiza la vida del partido republicano ampostino y en el que se señala la labor a realizar por dicho partido.

por Manuel Favá

PEQUEÑECES

¿Cuándo sufrirán el castigo que merecen los acaparadores, logreros, caciques, exportadores contrabandistas, políticos traidores, ministros agiotistas y demás causantes de la miseria terrible que está matando a España?

¿Cuándo saldrán de la cárcel los hombres honrados que delinquieron por hambre, los trabajadores a quienes exasperó la explotación de que son víctimas, los escritores y propagandistas que lucharon noblemente por el ideal de justicia?

¿Cuándo saldrán del Congreso los diputados que deben sus actas a los crímenes del caciquismo, los plutócratas rapaces, los bandoleros de la política, la canalla de levita en suma? ¡Esa canalla que estaría tan bien en la cárcel!

económico de Gustavo Le Bon, habla de la enervación, bajo la influencia de las grandes catástrofes, de las creencias políticas, religiosas y sociales, que constituyen la estructura mental de un pueblo.

Dice Le Bon que sus principios económicos, que bien comprendidos contribuirían a formar una generación que supiese cosas que ignoran todavía muchos de los gobernantes de Francia.

José Guinovart Vela

PROFESOR DE PIANO

Ex discípulo de los malogrados maestros D. Carlos G. Vidiella y D. Enrique Granados

Se ofrece para dar lecciones particulares

AFINADOR Y REPARADOR DE PIANOS

= = VENTAS Y CAMBIOS

San Antonio, 31. =: AMPOSTA

Taller mecánico

= de =

J. PLA (a) Perla

Con el objeto de introducir las mejoras necesarias en la construcción de BICICLETAS en gran escala así como los accesorios para las mismas y necesitando disponer de local apropiado para el buen desarrollo de dicha industria he trasladado mis talleres y despacho a la

Calle de Corsini. AMPOSTA

SE VENDEN unos solares en la Quintana de Ricardó Soler. Razón, Juan Giner.

Se darán facilidades para que, pagando al 6 por 100, puedan venderse estos solares.

TOROS

Al que algún día fué mi excelente amigo A. F. M.

Según programa oficial, durante los días 15 al 18 del corriente mes se celebrarán en ésta, nuestra ciudad de Amposta, fiestas al igual que en los años anteriores.

En el susodicho programa figuran tres corridas de "Vaquillas", que se efectuarán entre los días 16 al 18 del mentado mes que cursa.

Aparte de otros festejos que hay anunciados, el día 14 vísperas de fiestas se correrá por las calles un toro de cuerda, (cap-llasát) como suele llamarse vulgarmente.

Es ésta fiesta la que suele revestir entre el populacho más resonancia, y es porque en ella toma parte casi todo el pueblo sin excepción de sexos.

Quisiera permitirme comentar algo respecto a lo que significa martirizar a una fiera, pero no quiero hacerlo por no dar lugar a los entusiasmas aficionados de la (tauramáquia),

"Anales Políticos y Literarios", que en parte traducimos y reproducimos a continuación.

1.º La riqueza de un pueblo depende, sobre todo, de la intensidad de su producción y de la rapidez de circulación de la misma.

2.º Un producto no puede ser exportado útilmente mas que cuando su precio de venta es inferior al de sus concurrentes extranjeros. De ello resulta que los métodos de fabricación, la división de trabajo, la abundancia de los capitales de explotación; juegan un papel preponderante en las posibilidades exportadoras.

3.º La actividad en la circulación terrestre y marítima, puede ser por sí sola, un manantial de riqueza; países pequeños y sin producción, han podido enriquecerse simplemente por el transporte de mercancías que no fabricaban.

4.º Como las mercancías no pueden pagarse más que con otras mercancías, resulta que un país que importe mucho más que exporta, está obligado a recurrir al crédito; continuar importando más que se exporta lleva a la ruina, a menos de que se posea una gran reserva de capitales acumulados.

5.º La producción "estadista"; es decir, la socialización y el monopolio sustituidos a la iniciativa privada da por resultado invariable la rarefacción de la producción y el acrecimiento enorme de los precios de coste. La psicología bastaría para prever este fenómeno superabundantemente demostrado por la experiencia.

6.º La moneda metálica, constituye simplemente, una mercancía de un peso determinado, cambiabile por otras mercancías que, en caso de necesidad, podrían ellas también servir de moneda.

7.º La moneda fiduciaria, constituida por billetes, no conserva su valor mas que si es fácilmente cambiabile por moneda metálica. La prolongación del curso forzoso del papel, reduce rápidamente su poder de compra en el extranjero y lleva finalmente al empobrecimiento forzoso.

8.º El precio de venta de una mercancía, está automáticamente determinado por la relación entre la oferta y la demanda, y ningún legislador puede fijar su valor. El único resultado posible de la tasa, es hacer desaparecer la mercancía tasada primero, y provocar después la venta clandestina a precios superiores a los existentes en el momento de la tasa misma.

9.º Proteccionismo y librecambio, corresponden a fases diferentes de la vitalidad industrial de un país. En vitalidad débil, es útil el proteccionismo, aunque costoso, y retarda el progreso de las industrias que las Aduanas protegen contra la concurrencia extranjera.

10. El bienestar del obrero no depende únicamente de su salario. En los países donde la producción se ha hecho inferior al consumo, cada aumento de salario da por resultado el aumento del precio de los objetos de consumo, en una proporción superior a la nueva elevación de los salarios. Resulta de ello que en los países de producción insuficiente, el bienestar del obrero disminuye a medida que su salario aumenta.

11. Reducir el número de horas de trabajo en un país empobrecido, es que la producción es inferior a las necesidades, es aumentar la pobreza del país.

El artículo doce de este catecismo

ALMACENES ≡ FABREGAS ≡ AMPOSTA

Muebles : NOÉ : AMPOSTA

CASA NOÉ
Paseig de Palau :: AMPOSTA
Grans Magatzems de Mobles
Variatat immensa en diferents estils.—
Especialitat en Llits, Calayxeres y Cadires.
SOLIDEZ y ECONOMIA
Se recomana aquesta casa, especialment als que s'han de casá.

GRAN ZAPATERIA
DE
JUAN MORESO
Angel, 15 = TORTOSA
Especialidad en los encargos a medida—Solidez, elegante confección y baratura en los precios.
Sucursal en AMPOSTA:
ARTURO PANISELLO
Calle de San Juan

GRAN FÁBRICA
DE
AGUARDIENTES Y ANISADOS
Licores, Jarabes
y Vinos generosos
Ismael Homedes Cardona
Calle de Reus = = TORTOSA

Licóres ❖ HOMEDES ❖ TORTOSA

DISPONIBLE

Almacenes Fábregas

Confecciones
Novedades
Mercería
Tejidos
Paseo del Alcalde Palau, 23
AMPOSTA

Se ha puesto a la venta el genial folleto

Habrá Estados Unidos de la Humanidad

TRANSPORTES

R
I
P
O
L
L
È
S

AMPOSTA

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Carpintería y Ebanistería

— DE —
J. Fusté Forcadell

Muebles, imágenes, figuras y objetos propios para regalos, macetas y flores artificiales.
Pidan precios para toda clase de trabajos de carpintería y ebanistería.

POMPAS FUNEBRES

Calle de Corsini y San Pedro 20 AMPOSTA

AGENCIA DE TRANSPORTES

— DE —
JUAN RIPOLLÈS

Servicio especial de carruajes para pasaje ros. Se reciben encargos para los recaderos de Reus, Tarragona y Barcelona.

Calle de San Juan AMPOSTA
Teléfono 20 y 24

RAYOS X

De gran penetración y eficacia para RADIOTERAPIA PROFUNDA, nuevo tratamiento, sin operación, de los TUMORES DE LA MATRIZ, (fibroma), TRASTORNOS DE LA MENOPAUSIA (flujos de sangre).

Aplicaciones de Rayos X para el tratamiento de epitelomas, lupus, tiñas, manchas y otros tumores de la piel. Extracción de proyectiles, agujas y demás cuerpos extraños.

Diagnóstico de las enfermedades de los huesos y curación perfecta de las FRACTURAS Y LUXACIONES

Sanatorio Quirúrgico abe é == Plaza Alfonso XII, 4, Pral. == TORTOSA
Teléfonos, núm. 34 y 37 ==

PANISELLO
AMPOSTA

ZAPATERIA

MORESO
Tortosa